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ESERCIZIO 1 - obbligatorio (valore 5/30) 

Si considerino i vettori 
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. Si calcolino:

a. A + B
b. 
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d. un vettore parallelo ad 
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;
e. l’angolo compreso tra i due vettori.

ESERCIZIO 2 (3/30)

Un palo telefonico è tenuto in posizione verticale da un cavo fissato da una parte al palo ad una altezza di 10 m e dall’altra a terra a 7 m dalla base del palo. Se la tensione del cavo è di 500 N, quali sono le forze orizzontale e verticale esercitate sul palo dal cavo?
ESERCIZIO 3 (3/30)

Un sasso è lanciato verticalmente verso l’alto con velocità di 20 m/s. Quando la sua velocità sarà di 6 m/s e a quale quota?
ESERCIZIO 4 (4/30)

Una molla verticale e’ in equilibrio. Una piccola massa m = 0.1 kg viene attaccata all’estremo inferiore della molla e quindi abbandonata a se stessa, cosicché la massa oscilla intorno al nuovo punto di equilibrio. Se la velocità massima della massa e’ vmax = 0.2 m/sec, determinare 

a) la costante elastica della molla; 

b) l’ampiezza massima dell’oscillazione intorno alla nuova posizione di equilibrio.

ESERCIZIO 5 (5/30)
Ad un anello di raggio 20 cm, viene applicata una forza tangenziale che produce un momento di 2.5 Nm, e che gli imprime un’accelerazione angolare di 10.0 rad/s2.

Quale è il momento di inerzia dell’anello rispetto all’asse di rotazione passante per il suo centro e perpendicolare al piano dell’anello?
Quale è la massa dell’anello?
ESERCIZIO 6 (4/30)

Una sfera omogenea di massa M e raggio R ruota liberamente intorno ad un asse passante per il suo centro con velocita’ angolare = 10 giri/minuto. 

a) Se la sfera si contrae fino a R’ = 1/3 R, quale sarà la nuova velocità angolare?

b) Quali sarebbe il risultati di (a) se anziché una sfera avessimo un cilindro di raggio R rotante attorno al suo asse di simmetria?

ESERCIZIO 7 (5/30)

Una certa quantità di gas perfetto monoatomico, inizialmente a 27°C e 1 atm, viene compressa fino a dimezzarne il volume con un processo sufficientemente rapido da poterlo considerare adiabatico.

Determinare la temperatura e la pressione finale.
 ESERCIZIO 8 (4/30)

Quando 5.30 · 104 J di calore vengono assorbiti da un gas chiuso in un cilindro fornito di un pistone leggero e privo di attrito mantenuto a pressione atmosferica, il suo volume aumenta da 1.9 m3 a 4.1 m3. Calcolare:

a) il lavoro compiuto dal gas;

b) la variazione di energia interna del gas.
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